

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Мельник Екатерины Николаевны  
«Налоговая политика государства и оценка ее эффективности на  
региональном уровне», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности  
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

Основные направления налоговой политики государства определяются исходя из задач социально-экономического развития и приобретают особое значение в условиях структурных изменений и перехода к устойчивому развитию экономики. Зависимость налогов от состояния экономики – фундаментальный принцип, лежащий в основе проведения налоговой политики. Границы воздействия налогов на экономику предопределяются их производительностью и паллиативностью. Формирование основных направлений и мероприятий налоговой политики при игнорировании их последствий в долгосрочном периоде, а также особенностей экономики регионов приводит к неверным решениям в области налогообложения и деформированию всего курса финансовой политики государства.

Непоследовательность действий и прямые ошибки в формировании подходов к организации налоговых отношений препятствуют достижению эффективности проводимой налоговой политики, что актуализирует теоретические исследования и практические разработки, посвященные данной проблематике.

Этим объясняется особая актуальность и практическая значимость исследования теоретических и методических аспектов реализации налоговой политики государства на региональном уровне и ее влияния на социально-экономическое развитие регионов.

В основе диссертационного исследования заложена гипотеза, которая заключается в том, что совершенствование налоговой политики государства сопряжено с выбором налоговой стратегии, призванной учесть реальные и потенциальные возможности субъектов РФ, связанные с налоговыми поступлениями, разработкой методики оценки ее эффективности и учетом особен-

ностей действия факторов, детерминирующих результаты применения инструментов этой политики в различных регионах страны. Исходя из этого, выстроена логика и структура диссертационной работы.

Автор достаточно точно определяет цель, предмет и объект исследования (стр. 5-6). На основе изучения существующих подходов к обоснованию сущности налоговой политики соискателем уточнено определение налоговой политики государства и обоснована необходимость разработки налоговой стратегии с учетом региональных особенностей (стр. 11).

Судя по автореферату, идентификация стратегических целей и стратегических принципов налоговой политики позволяет осуществить выбор направлений и инструментов ее реализации для повышения позитивного влияния налоговой политики на социально-экономическое развитие страны в целом и регионов, в частности.

С теоретической точки зрения интерес представляет модель регулирования налоговых отношений на региональном уровне, включающая три взаимосвязанных блока: 1) оценка влияния факторов внешней и внутренней среды региона на налоговую базу с использованием корреляционно-регрессионного анализа; 2) сценарное прогнозирование налоговых поступлений в бюджеты разных уровней, в том числе в региональные; 3) имитационное моделирование влияния налоговой политики на экономические показатели региона (стр. 13-16).

Несомненный научный и практический интерес вызывают разработанная автором методика оценки эффективности налоговой политики государства на региональном уровне (стр. 17-20) и результаты ее апробации на примере субъектов Центрального федерального округа, а также предложения автора по совершенствованию налоговой политики государства, предполагающие, во-первых, их адаптацию к условиям социально-экономического развития отдельных территорий, во-вторых, ориентацию на поддержку инвестиционной и инновационной деятельности в регионах (стр. 21-22).

